

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
кандидата психологических наук,
Юмкиной Екатерины Анатольевны
на диссертацию Королёвой Алёны Анатольевны
«Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных
переживаний женщины в период кризиса середины жизни»,
представленную на соискание учёной степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Современное состояние исторической реальности характеризуется поиском надежных ориентиров для выстраивания будущего. В такие периоды как на уровне общественного сознания, так и на уровне рефлексии личности становится актуальным обращение к истории. Оглядываясь на пройденный путь, критически его переоценивая, сопоставляя свои модели жизнедеятельности с моделями в ближайшем социальном окружении, личность либо выходит с обновленным видением горизонта будущего, либо застревает в мучительных переживаниях утраты смысла своего существования. Особенное значение такая внутренняя работа приобретает для женщин, достигших середины жизни, которые являются одной из главных созидующих сил в передаче социокультурного опыта последующим поколениям (прежде всего, своим детям). Их способность конструктивно справляться с кризисными переживаниями составляет на более обобщенных уровнях анализа важный параметр здорового функционирования общества.

В связи с этим, безусловную значимость приобретает разработка проблемы актуализации родовой памяти у женщин, достигших кризиса середины жизни, выявления доминирующих эмоций и состояний, в которых протекает этот кризис, описание усугубляющих его факторов семейной истории.

Все сказанное свидетельствует об актуальности выбранной А.А. Королёвой темы и важности поставленной цели диссертационного исследования.

Новизна работы, определяющая ее научную значимость, заключается в том, что проведенное исследование влияния семейной истории на семантику кризисных переживаний женщин вносит вклад в развитие концепции о социальном наследовании с точки зрения социально-психологического подхода, т.е. с учетом опыта отношений с агентами первичной социализации (прежде всего, со значимыми женскими фигурами – матерью, бабушкой, тетей, сестрой).

Новым является выявление главных смысловых сфер, которых касаются переживания женщины на пороге изменений в середине жизни, а также четырех ключевых семантических пространств в кризисных переживаниях: «Опустошенность – Наполненность», «Активизирующие чувства – Астенизирующие чувства», «Закрытость – Открытость новому опыту» и «Позитивное предвосхищение».

Особо необходимо отметить такое достижение автора, как раскрытие взаимосвязи отдельных событий семейной истории женщины с содержанием их эмоциональных переживаний. А.А. Королёвой установлена как различная по степени драматизма роль тех или иных параметров семейной истории в кризисный период, так и неравновесность их актуализации в зависимости от доминирующего чувства или ожидания женщины.

Доказано влияние факторов семейной истории (женская доминирующая позиция, невозможность опереться на семейный ресурс, конфликтная связь с родом, закрытость границ семьи) на специфику переживания женщины.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что автор описывает закономерности протекания кризисных переживаний как нарушение динамического равновесия в жизненном пространстве женщин. При этом, отмеченное нарушение равновесия является одой из характеристик психологической трансформации личности. Автор эмпирически обосновывает, что эта трансформация реализуется как за счет актуализации

женщиной определенных смыслов, так и за счет обращения к опыту, связанному с историей ее семьи.

Кроме того, автор углубляет социально-психологическое понимание кризиса середины жизни, как переломного момента в осмысливании сложившейся к этому времени у личности системы отношений, требующей ее масштабной переоценки.

Практическая значимость работы А.А. Королёвой заключается в том, что на основании обнаруженных закономерностей становится возможным определение путей и программ психологической помощи женщинам, переживающим кризис середины жизни. Разработанные методические подходы дают возможность целеориентированного сбора данных в ходе личностного консультирования.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы, содержащего 311 наименований (в том числе 36 на иностранных языках), и 21 приложения. Текст диссертации изложен на 226 страницах, иллюстрирован таблицами и рисунками.

Структура диссертационного исследования отражает сложность выбранной автором предметной области, логику разработки теоретических и эмпирических задач исследования. Автор последовательно рассматривает существующие определения кризиса середины жизни, обосновывая психосемантический подход к его изучению. Далее рассмотрены подходы к анализу семейной истории. На основании сформулированных выводов автор выдвигает структуру дизайна собственного исследования, представляет эмпирические результаты и их интерпретацию. Важно отметить глубину и тщательность анализа, продемонстрированную А.А. Королёвой, а также оригинальные подходы к математической обработке данных и подтверждению выдвинутых гипотез.

Во введении обосновывается актуальность поставленной в исследовании проблемы. Грамотно сформулированы объект, предмет, цель, задачи и гипотезы исследования. Обоснован выбор методологических

подходов и методического инструментария, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе диссертации автор рассматривает основные подходы к изучению кризисных периодов в жизни человека, подчеркивая значительный теоретический вклад в эту проблематику отечественных авторов (Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева). Далее проанализирована специфика кризиса середины жизни с выводом о трансформации личности, как главного его результате. Автор приводит рабочее определение психологической трансформации, которая далее рассматривается в ценностно-смысловом, когнитивном и аффективном планах. Завершает главу обзор психосемантического метода изучения личности.

Вторая глава диссертации посвящена обзору литературы в области изучения семейной истории. Автором освещены подходы зарубежных авторов, уделено внимание взглядам отечественных психологов, в частности, в русле психологии межпоколенных отношений.

В третьей главе описана программа исследования, основные его этапы, выбранные методы. Подробно освещены процедуры сбора данных при помощи метафоры и геносоциограммы. Приведен перечень используемых методов математической обработки.

В четвертой главе автор описывает и интерпретирует полученные данные в логике проводимых им этапов. Сперва А.А. Королёва характеризует те сферы в жизни женщины, которые в большей степени затрагивают кризисные переживания, далее осмысливает метафорическую представленность этих переживаний. На основе полученных метафор автор строит матрицу и получает 4 фактора, в которых интегрированы доминирующие ощущения и чувства. Завершается четвертая глава подробным анализом корреляционных зависимостей отмеченных факторов и различных параметров семейной истории, проявившихся в интервью или при построении геносоциограммы.

Достоверность полученных результатов диссертанта подкреплена глубоким теоретическим анализом имеющихся в научной литературе данных, обоснованным дизайном исследования и подобранными методами математической обработки, корректностью в интерпретации результатов.

Несмотря на положительный характер результатов работы, хотелось бы выделить несколько моментов, нуждающихся в уточнении:

1. При разработке интервью об особенностях семейной истории женщин автор сделал акцент в основном на драматических фактах, имевших место в прошлом респонденток или значимых для них женских фигур. В то же время, представляет существенный интерес выявить роль позитивных событий в семейной истории, которые так же могли актуализироваться в ситуации кризиса середины жизни.

2. В ходе изложения результатов автор упоминает об увеличении запроса на оказание психологической помощи со стороны женщин, переживающих кризис. На основании этого было бы ценным представить, исходя из полученных данных, перечень практических рекомендаций психологам-консультантам о том, в каком направлении работать с данной категорией клиентов.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки выполненной А.А. Королёвой работы. Результаты исследования обладают новизной, имеют теоретическую и практическую значимость. Содержание работы нашло отражение в ряде публикаций автора (11 научных публикаций, в том числе 5 в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ).

Диссертация А.А. Королёвой представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, которая выполнена на высоком научно-теоретическом уровне. В работе содержится новое решение научной проблемы актуализации семейной истории в кризисных переживаниях женщин в середине жизни, в результате которого получены новые научные данные, основанные на социально-психологическом подходе. Диссертация

соответствует паспорту специальности 19.00.05 – социальная психология. Работа соответствует требованиям П.П.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.) предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Официальный оппонент:

кандидат психологических наук, старший преподаватель кафедры социальной психологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Е.А. Юмкина

16.01.2020

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
Е.А. Юмкина
ЗАВЕРЯЮ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Юмкина Екатерина Анатольевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.05 – социальная психология)

Должность: старший преподаватель кафедры социальной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, 7/9

Тел.: +7 (812) 328-94-11

E-mail: spbu@spbu.ru, ekaterinayum@gmail.com

Официальный сайт организации: <https://spbu.ru/>